

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Посконной Жанны Вениаминовны

«Феномен жизни в традиционном мировоззрении алтайцев»,  
представленной на соискание учёной степени кандидата культурологии по  
специальности 24.00.01 – Теория и история культуры

Тема представленного диссертационного исследования актуальна в силу самой своей специфики и постановки проблемы. Феномен жизни и особенности её традиционного восприятия и осмысления в мировоззрении алтайцев являются ключевыми факторами сохранения как всей этнической общности, так и её материальной и духовной культуры. Без культурологического осмысления феномена жизни невозможно понимание содержания и механизмов межпоколенной передачи этничности, что также актуализирует заявленную тему Жанны Вениаминовны.

Во введении автор убедительно излагает актуальность, характеризует степень разработанности темы, формулирует проблему, объект, предмет, цель и задачи работы, что в сумме с представленной здесь же теоретико-методологической основой исследования, его новизной и положениями, выносимыми на защиту, позволяет автору в известной степени раскрыть тему диссертационного исследования.

Согласно сформулированной цели и поставленным задачам основная часть работы логично состоит из двух глав: теоретической и конкретно-практической. В первой главе рассматривается жизнь как теоретическая проблема в философских, культурологических и других науках социогуманитарного плана, а также понимание жизни в самих традиционных культурах.

Вторая глава посвящена непосредственно феномену жизни в контексте алтайской культуры и традиционного мировоззрения. Возможно, в повествовании о дискуссии вокруг единства (этноса) или отсутствия такового среди различных этнических общностей Республики Алтай (с. 17–18) необходимо было упомянуть о самовосприятии этой проблемы самими представителями данных общностей, о степени их самосознания, выражающегося в этнониме, о роли в современных этнических процессах театрализации этничности, политических спекуляций, следующих фоном всему этому и конструированию традиций, в т.ч. и в отрыве от естественной этнической среды.

Вместе с тем, заслуживает отдельного положительного внимания и дальнейшего обсуждения продуктивная установка автора на презентацию этноконсолидирующих аспектов, присущих всем этническим общностям Алтая, которых автор рассматривает как «некое ментальное единство народов, имеющих единые истоки» (с. 19).

Также, вероятнее всего, более органичным бы выглядело перемещение характеристики концепта «традиционное мировоззрение» (с. 18) из параграфа 2.1 в параграф 1.2., в соответствующую его часть, в которой даётся

«методологическое введение в базовые понятия “традиционная культура”, “традиционное мышление”, “Традиционные ценности”» (с. 14–15).

Возможно, в силу конспективного характера автореферата в его историографическом разделе не упомянуты труды Э.А. Белековой, Н.В. Екеева, Э.В. Екеевой, И.Н. Муйтуевой, Е.Е. Ямаевой и некоторых других специалистов-алтаистов, публиковавших работы по теме диссертационного исследования. Также по причине ограниченного объема, обусловленного спецификой автореферата, необходимо уточнить следующие вопросы:

1. Представителей какой или каких этнических общностей юга Западной Сибири автор подразумевает под этнонимом «ойроты» (с. 4)?

2. Кого автор включает в понятие «алтайские народы» и «алтайцы» и являются ли данные понятия-этнонимы в исследовании синонимичными?

3. Действительно ли «этнос мировоззренчески непрерывно эволюционирует» (с. 18) или в этом сюжете возможны трансформационные, деструктивные процессы и деградация?

Несмотря на отдельные моменты непринципиального характера, проделанная работа заслуживает высокой оценки и в полной мере соответствует квалификационным требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям, паспорту заявленной научной специальности, а также требованиям Положения о присуждении ученых степеней от 24 сентября 2013 г. Несомненно, Посконная Жанна Вениаминовна заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата культурологии по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры.

Терентьев Владислав Игоревич

кандидат исторических наук

(специальность: 07.00.07. – Этнография, этнология и антропология)

гид-переводчик Новосибирской региональной общественной организации «Монгольский национально-культурный центр «Найрамдал (Дружба)»

Служебный адрес: г. Новосибирск, микрорайон Горский, д. 54, кв. 49

Служебный телефон: +7-913-909-22-70

E-mail: ushakovdmitrii@mail.ru

25.08.2022 г. Подпись Терентьева Владислава Игоревича  
подтверждаю. Первый зам. Президента НРО «Монгольский  
национально-культурный центр «Найрамдал (Дружба)»

Ушаков Дмитрий Викторович

